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ATA DA 6ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 09/03/2020. 

 

Aos nove dias do mês de março do ano de dois mil e vinte, 

às dezenove horas, reuniu-se ordinariamente a Edilidade 

Naviraiense nas dependências da Câmara Municipal de 

Naviraí, Estado de Mato Grosso do Sul, situada na Avenida 

Bataguassú, 900 sob a Presidência do Vereador Simon Rogério 

Freitas Alves da Silva; Secretariado pelos Edis: Rosângela 

Farias Sofa e Josias de Carvalho; estando ainda presentes 

os vereadores: Antônio Carlos Klein, Claudio Cezar Paulino 

da Silva, Eurides Rodrigues, Jaimir José da Silva, Lourdes 

Elerbrock, Luiz Alberto Ávila Silva Júnior e Marcio Andre 

Scarlassara e Maria Cristina Tezolini Gradella. Com a 

ausência dos vereadores: Ederson Dutra e Fabiano Domingos 

dos Santos. O Senhor Presidente declarou aberta a Sessão 

Ordinária e invocando a proteção de Deus, convidou a todos 

os presentes para a leitura de um texto bíblico. Na 

sequência o Senhor Presidente determinou a primeira 

secretária para fazer a leitura do expediente. Ofício n° 

27/20/GAD – enviado pelo Prefeito Municipal José Izauri de 

Macedo, o Termo de Acordo de Cooperação Técnica 001/2020, 

celebrado entre a Fundação Instituto Brasileiro de 

Geografia e Estatística - IBGE e a Prefeitura Municipal de 

Naviraí, objetivando a realização do censo democrático 

2020. Presidente: Coloco em discussão e votação o Termo de 

Cooperação Técnica n° 001/2020 que celebra a Fundação 

Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística – IBGE e a 

Prefeitura Municipal de Naviraí. Coloco em discussão, 

coloco em votação; os senhores vereadores favoráveis 

permaneçam como se encontram e os contrários se levantem, 

aprovado. (REFERENDADO). Ofício n° 04/2020 do 

Excelentíssimo Senhor Ederson Dutra, solicitando a retirada 
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do Projeto de Lei Complementar nº 1/2020 de sua autoria, 

que em súmula: Revoga o artigo 41 da lei complementar nº 

63/2006 de 21 de dezembro de 2006 que dispõe sobre o código 

de obras do município de Naviraí e dá outras providências. 

Presidente - Informo que o Projeto de Lei Complementar nº 

1/2020 de autoria do Poder Legislativo Municipal, encontra-

se retirado de tramitação, conforme solicitado pelo autor. 

Apresentação dos Projetos. Projeto de Lei nº 5/2020 de 

autoria do Poder Executivo Municipal; que em súmula: Dispõe 

sobre a concessão de incentivo financeiro para empresa 

Naviraí Energia Solar Ltda. na forma de pagamento de 

aluguel e dá outras providências. Senhor Presidente: 

pergunto ao plenário se é matéria de deliberação, 

entendendo que sim, encaminho às comissões para que possam 

analisar e dar os devidos pareceres no tempo em que confere 

o regimento interno. Projeto de Lei nº 7/2020 de autoria do 

Poder Executivo Municipal; que em súmula: Revoga a Lei nº 

2093 de 14 de dezembro de 2017, a qual revoga a Lei nº 1642 

de 3 de julho de 2012, cuja área de terras doadas, objeto 

de lei em comento retornará ao patrimônio público 

municipal, extinguindo-se os créditos tributários gerados 

até a presente revogação. Presidente: Pergunto ao plenário 

se é matéria de deliberação, entendendo que sim, encaminho 

às comissões para que possam analisar e dar os devidos 

pareceres no tempo em que confere o regimento interno. 

Apresentação dos Requerimentos, Pedidos de Informações, 

Indicações e Moções: Requerimento n° 33/2020 de autoria do 

Vereador Jaimir José da Silva; expediente endereçado ao 

Excelentíssimo Senhor Prefeito José Izauri de Macedo, com 

providências para o senhor Welligton de Matos Santussi, 

Gerente de Saúde, requerendo que seja informado a esta casa 

de leis, se já existe um projeto de implantação de uma 
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brinquedoteca na reforma prevista no hospital municipal de 

Naviraí - Antônio Augusto dos Santos Virote, que ficará 

localizada junto a recepção, com a disponibilização de uma 

servidora ou estagiária no local para acompanhar as 

crianças, caso não exista tal projeto inserido na reforma 

do hospital, peço que se verifique a possibilidade da 

realização de um estudo, para que se viabilize a instalação 

de uma brinquedoteca junto a recepção do hospital. 

Presidente: coloco em discussão. Com a palavra o Vereador 

Jaimir – boa noite senhor presidente, nobres edis, a todos 

que nos acompanham através da rádio Cultura, redes sociais 

e em especial aos presentes; parece uma coisa tão pequena, 

mas é de grande necessidade; uma senhora me procurou e 

comentou que se sentiu mal, teve que ir ao hospital e não 

tinha com quem deixar o seu filho e acabou levando, na hora 

da consulta não havia nenhum conhecido na sala de espera e 

teve que deixar o filho sozinho no cantinho para consultar, 

mas o médico achou melhor deixa-la em observação porque 

estava com a pressão alterada, mas a pressão não estava 

alterada pelo quadro clínico dela, mas porque teve que 

deixar o filho sozinho naquela sala, nós entendemos, é 

difícil; então podemos fazer tudo isso com doações, todos 

tem um brinquedo em casa que o filho já cresceu, tem livros 

infantis, algum material para desenho que possa doar, só 

ter uma sala com a TV, umas mesinhas e esse material que eu 

acabei de dizer, é o suficiente; o pai ou a mãe vai a 

consulta e o filho vai para a salinha com uma pessoa 

responsável e  vai dar tranquilidade e segurança a esses 

pacientes que fazem essas consultas, obrigada. Solicitou a 

palavra a vereadora Dona Lourdes – eu quero parabenizar o 

Jaimir por esse requerimento e espero que aceite que eu 

assine junto, e mais, se eles fizerem isso, eu serei 
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doadora, porque é uma coisa muito necessária mesmo, 

realmente, obrigada. Solicitou a palavra o vereador Marcio 

Araguaia – boa noite a todos os vereadores, a população que 

nos ouvem pela rádio Cultura, aos nossos amigos 

internautas, ao meu querido pastor Josafá e me iniciou na 

política, é um prazer ter você aqui, aprendi muito com você 

e tenho aprendido ainda, é bom estar perto do Pastor Josafá 

da Igreja Sara Nossa Terra, grande amigo; meu querido amigo 

Jamil, que me acompanhou na viagem sexta-feira, com a 

ministra Tereza Cristina em Campo Grande, onde discutimos 

muita política e também sobre a saúde, não poderia deixar 

de dar os parabéns a vossa excelência, por essa sábia 

indicação, coisa simples, barata e que pode ser feito sim, 

tenho certeza que a atual administração, a diretora do 

Hospital poderá ver isso e fazer com urgência, porque não 

envolve dinheiro, apenas boa vontade e material humano 

realmente; também gostaria de assinar com vossa excelência 

esse requerimento, muito obrigado. Presidente: antes de 

colocar em votação, também queria comentar o requerimento 

de vossa excelência, senhor Jamil, não querendo tirar o 

brilho do vosso requerimento, mas também gostaria de 

assinar junto, é válido; mas eu fiz um pedido de emenda 

parlamentar para o Deputado Barbosinha, a respeito da 

brinquedoteca no valor de vinte mil reais para o hospital 

municipal e o retorno dele foi positivo, existe um recurso 

que eles chamam de fundo a fundo, e esses vinte mil reais e 

com mais alguns valores que a gente pediu, foi entregue ao 

Governo do Estado pedindo que esse valor fosse destinado 

para brinquedoteca, seu requerimento e sua preocupação, 

muito válido, foi a minha também, não fiz o requerimento, 

mas pedi a emenda, depois se vier o retorno do deputado, 

talvez não precise das doações, mas se não houver o 
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retorno, eu também sou um parceiro, assim como a Dona 

Lourdes, para fomentar e ajustar, pelo menos uma sala 

maior, com mais espaço, porque é muito pequeno e não tem 

segurança, a porta fica aberta; nosso gabinete já procurou 

a direção do hospital para perguntar se tinha algum projeto 

para mudar a sala para uma maior e já estão estudando 

também, então a gente se coloca à disposição para ajudar 

nesse projeto. Coloco em votação, os senhores vereadores 

favoráveis permaneçam como se encontram e os contrários se 

levantem; aprovado. Requerimento n° 38/2020 de autoria do 

Vereador Eurides Rodrigues; expediente endereçado ao 

Excelentíssimo Senhor Prefeito José Izauri de Macedo, com 

providências para senhora Cláudia Taira Medeiros, gerente 

de receita, requerendo informações sobre a demora em emitir 

a guia de pagamento do recolhimento de Impostos Transmissão 

de Bens Imóveis – ITBI, bem como sobre a base de cálculo do 

valor venal atribuído aos terrenos novos da área urbana de 

nossa cidade. Senhor Presidente: coloco em discussão, com a 

palavra o vereador autor – boa noite ao povo presente, 

nobres vereadores e ouvintes da rádio Cultura; fiz esse 

requerimento devido as inúmeras queixas que venho 

recebendo, sobre a demora em emitir a guia do recolhimento 

do ITBI, antes eram emitidas no mesmo dia, agora está 

demorando até 5 dias para emissão, também estou recebendo 

várias queixas em relação ao valor venal atribuído pela 

prefeitura, dos terrenos novos na área urbana, sendo esses 

valores bem maior que o valor de venda dos mesmos, diante 

de tal situação peço esclarecimento. Solicitou um aparte o 

vereador Marcio - com certeza vossa senhoria vem de 

encontro com a reclamação que eu fiz também na outra 

sessão; quando eu estive em Campo Grande com um amigo meu 

para retirar ITBI, Campo Grande que tem milhões de 
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habitantes sai em menos de meia hora, tudo que é guia, só 

ficar na fila, pegar o valor para o pagamento e paga no dia 

em horário de expediente bancário, mas acho que tem um dia 

útil de prazo, com o tamanho de Campo Grande com essa 

rapidez e agilidade, então já chegou a hora do ITBI, Agenfa 

e todos os valores, serem pagos de imediato, principalmente 

prefeitura, municípios, estado não com a gente, mas o 

município realmente tem que estar apto para dar as guias 

para o contribuinte poder , recolher o seu tributo e 

seguir, estamos perdendo escrituras aqui, porque o valor no 

Paraná é mais barato, então os impostos da Prefeitura 

Municipal tem que ter agilidade e rapidez, parabéns pela 

indicação. Vereador Eurides – com esse ITBI demorado o que 

está acontecendo é que muita gente está escriturando em 

outra cidade e não recolhem o ITBI, estão deixando para 

recolher no próximo mandato, não sei o que a Cláudia está 

fazendo com essa enrolação, está travando tudo na cidade, 

pede demissão e deixa o povo trabalhar, obrigado. 

Presidente - coloco em votação, os senhores vereadores 

favoráveis permaneçam como se encontram e os contrários se 

levantem, aprovado. Quero aproveitar para agradecer a 

presença do ex-vereador e ex-presidente dessa casa, 

vereador Jaime Dutra, do Reinaldo, dos assessores da nossa 

Câmara, o Feio, pastor Josafá, Fauzer, procurador da 

prefeitura municipal, sejam sempre bem-vindos. Requerimento 

n° 39/2020 de autoria do Vereador Eurides Rodrigues; 

expediente endereçado ao Excelentíssimo Senhor Prefeito 

José Izauri Macedo, com providências para a senhora 

Caroline Touro Beluque Eger, gerente de Educação e Cultura, 

requerendo esclarecimento sobre a ausência do evento 

Encontro da Paz, no calendário cultural 2020, divulgado 

pela Fundação Cultural de Naviraí. Senhor Presidente: 
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coloco em discussão, com a palavra o vereador autor – estou 

fazendo esse requerimento, porque vários pastores me 

procuraram para saber o porquê retirou esse encontro do 

calendário cultural. Solicitou a palavra o vereador Josias 

- na verdade essa informação chegou para mim de última 

hora, através do vereador, se isso realmente aconteceu, ela 

está indo contra a lei, porque existe uma lei e aí vamos 

ter que conversar com o prefeito, para ver se realmente 

aconteceu, isso está vindo através de uma informação da 

parte do vereador, que disse que consultou e que de fato 

não está no calendário, a Carol vai ter que responder por 

isso, porque se for assim, terá que tirar todos os eventos 

do calendário, ou deixa de todos ou tira todos, se 

aconteceu, pode estar havendo uma discriminação por parte 

da secretária de educação, espero que não, eu acredito que 

não, porque ela é uma pessoa religiosa, talvez tenha havido 

um mau entendimento, eu prefiro acreditar que seja isso, 

para a gente se reunir e organizar a situação, agora se ela 

fez isso de fato, como o vereador está dizendo e estou 

confiando na palavra do vereador, nós vamos ter que apurar 

os fatos e reivindicar novamente esse direito, que é do 

segmento evangélico, o qual a gente respeita muito, como 

respeitamos os católicos, respeitamos espíritas, 

respeitamos todos os credos religiosos, todos têm a sua 

importância dentro da sociedade, então se fez isso pode 

estar havendo aí uma discriminação religiosa. Solicitou a 

palavra a vereadora Lourdes – pode ter havido um 

esquecimento e isso pode ocorrer, então é perdoável, mas 

tem que voltar atrás e colocar. Vereador Josias – perfeito 

dona Lourdes, vamos conversar, a melhor coisa é sentar com 

o prefeito e por a par do que está acontecendo. Um aparte 

do vereador Claudio – boa noite presidente, vereadores, 
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vereadoras; eu também acho que não pode ficar sem, se a lei 

foi aprovada com certeza tem que ter o evento, mas poderia 

pensar em outra data, porque esse evento, encontro da paz, 

casaria muito bem com a festa do final de ano, traria um 

show nacional para levar todo mundo para a praça, acredito 

que seria um evento muito grande, porque a reclamação dos 

últimos que teve, é que não deu tanta gente como esperavam, 

então poderia fazer esse encontro da paz na virada do ano e 

começaríamos o ano com outro ânimo, com a palavra de Deus, 

então seria interessante. Vereador Josias – esse evento é 

feito desde a gestão do saudoso Euclides, onde surgiu o 

encontro da Paz, todo ano eles fazem um trabalho de 

exaltação, de louvor e sempre teve o apoio das autoridades 

políticas, onde se reúnem as autoridades eclesiásticas, às 

vezes tinha a participação do padre, no início era mais 

frequente a participação, depois diminuiu, mas o fato é que 

nesses últimos três anos não houve um apoio direto do 

município, o município apoiou, mas apoiou superficialmente, 

talvez o conselho, não soube conduzir o encontro como foram 

nos anos anteriores, que foram melhores, nesses últimos 

três anos, realmente foi um desgaste e de repente por isso 

o prefeito resolveu não investir, porque as coisas têm que 

ser bem organizada, bem feita, bem direcionada, bem 

trabalhada; agora se não está no calendário, amanhã mesmo, 

de manhã eu convido vossa senhoria para estar comigo e os 

demais vereadores para estarmos juntos e brigar por essa 

causa, que é uma causa de suma importância, porque tira o 

direito do segmento evangélico. Vereador Eurides – fiquei 

sabendo através de um pastor, que foi consultar e disseram 

pra ele que tiraram do calendário porque não tinha verba. 

Vereador Josias - mas é isso não quer dizer nada, porque 

calendário é calendário e tem que estar lá, agora se a 
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Prefeitura não vai apoiar é outra situação, porque já vem 

apoiando superficialmente mesmo, agora já não basta isso, 

ainda tira do calendário, aí já é brincar com um segmento 

sério, brincar com a sociedade, porque sabemos do papel 

fundamental que a igreja exerce dentro da sociedade, a 

autoridade eclesiástica tem um papel tremendo no reino 

espiritual, então tem que ser valorizado; Prefeito que não 

valoriza o segmento evangélico, autoridade eclesiástica 

desse município, principalmente o conselho, pode ter 

certeza que de certa forma, espiritualmente e até mesmo no 

dia a dia da vida dele, já está falido, principalmente na 

vida política, obrigado. Solicitou a palavra o vereador 

Marcio Araguaia - quero dizer que o encontro da paz foi 

criado há muitos anos atrás juntamente com o padre Carlão, 

os pastores evangélicos e foi um sucesso em Naviraí, era 

motivo de benção para católicos e evangélicos, Josias, 

teria que voltar a ser, eu acho que são poucos municípios 

do Brasil que tem esse encontro, temos que valorizar esse 

encontro, é uma união de todas as igrejas, o nome já diz, 

encontro da Paz, não fala para católico, luterano, 

adventista, são todas as religiões, sem denominações, então 

eu acho fundamental, temos a lei vereador Bugão, temos que 

exigir, fazer a cobrança sim, tem que estar na pauta, o 

valor é pouco, é um valor é simbólico em vista do que é 

gasto na prefeitura com outras coisas, e como o vereador Fi 

colocou, pode ser feito no final do ano, na virada do ano, 

na noite de natal, existe várias opções para o povo de 

Naviraí resolver essa situação, obrigada presidente. 

Presidente - coloco em votação, os senhores vereadores 

favoráveis permaneçam como se encontram e os contrários se 

levantem, aprovado. Requerimento n° 40/2020 de autoria da 

Vereadora Lourdes Elerbrock; expediente endereçado ao 
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Excelentíssimo Senhor Prefeito José Izauri de Macedo, com 

providências para o senhor Gessé da Silva Andrade, gerente 

de serviços públicos, requerendo informações sobre as 

providências que estão sendo tomadas em relação à limpeza e 

ao desentupimento de bueiros em toda área central de nossa 

cidade. Senhor Presidente: coloco em discussão, com a 

palavra a vereadora autora – esse pedido por incrível que 

pareça, a gente tem que se preocupar com a limpeza, não só 

da nossa casa e do nosso quintal, mas também dos bueiros, 

que estão entupidos na cidade inteira e pasmem os senhores, 

a própria população joga o lixo dentro do bueiro, eu vi há 

poucos dias, muitas pessoas varrendo rua, varrendo calçada 

e jogando dentro do bueiro; está cheio de dengue na cidade, 

cheio de dengue pelo Estado e pelo país afora por conta 

disso, as pessoas culpam os governos por isso, inclusive 

esses dias, veio umas pessoas perguntar, porque não tinha 

mais a fumacinha que passava pela cidade, primeiro, as 

pessoas tem que ter noção do que estão fazendo de errado, 

nós não podemos encher bueiros de lixo, do lixo da nossa 

casa pelo amor de Deus, isso é uma coisa pública e notória, 

está proliferando da mesma forma; também tem muitos bueiros 

que estão sem tampa, na esquina da rua Kobe com a 

Argentina, perto da minha casa, tem um bueiro que está sem 

tampa uns quatro, ou cinco anos. Um aparte do vereador Fi 

da Paiol – eu também não poderia deixar de falar desse 

assunto, porque a limpeza dos bueiros não pode ser feita do 

jeito que vem sendo feita, limpando só o bueiro, há quatro 

anos atrás mais ou menos se eu não estou enganado, veio um 

caminhão para limpar bueiro, aquele caminhão limpava os 

bueiros, porque que ele tinha uma mangueira que limpava de 

um bueiro no outro, agora está limpando só bueiro que está 

entupido, mas o encanamento e a tubulação embaixo continua 
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entupido, então isso não resolve, eu acho que o gerente de 

obras, o Gessé, juntamente com o José Antônio, tem que 

falar com prefeito para trazer aquele caminhão que limpa 

por completo os bueiros; a questão das tampas, por incrível 

que pareça, tem muitas tampas de fossa na fábrica de tubo, 

tem uns quinze dias que estive lá mais ou menos e tem 

muitas tampa de fossa, só está faltando um olhar de 

cuidado, de zelo com a cidade e os responsáveis pelas 

pastas ter atitude de pegar essas tampas de bueiro e 

colocar no local, obrigado pelo aparte. Solicitou um aparte 

o vereador Josias - parabenizar pela cobrança e falar do 

caminhão que vem que o vereador falou, na verdade o 

prefeito deveria comprar um e deixar a disposição do 

município, não é uma coisa que é um horror de dinheiro não, 

já devia ter comprado, porque vai acontecer sempre, quando 

chove é um Deus nos acuda em tudo quanto é bairro 

praticamente, no centro também, na Avenida Iguatemi, tem 

que andar de barco, é difícil, então teria que ter um 

caminhão mesmo da prefeitura, para estar executando esse 

tipo de serviço; obrigado vereadora. Um aparte do vereador 

Júnior – boa noite a todos os vereadores, vereadoras, quem 

nos ouve, nos assistem nas redes sociais, aqueles que estão 

aqui presentes; primeiro parabenizar vossa excelência pela 

preocupação, nós assumimos um compromisso no início desse 

mês, aliás, no início do mês passado de em toda a sessão 

falar da questão da dengue, porque já estamos com mais de 

1.300 casos notificados, estamos com quase 300 casos 

confirmados de dengue aqui no nosso município, para vocês 

terem uma ideia, o ano passado nós tivemos 640, 650 

notificações e aproximadamente 130 casos confirmados; agora 

já estamos passando de 1300, é importante dizer que em duas 

semanas atrás nós falamos que tinha uns 700 casos, na 
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semana passada, nós falamos que tinha mil casos, essa 

semana agora são 1.300, então nós estamos crescendo em 

aproximadamente 300 novas notificações por semana, é muito 

grave isso, é muito grave, nós já estamos com quase 300 

casos confirmados e um dos principais criadouros do 

mosquito da dengue, é sim a boca de lobo ou bueiro, como a 

gente conhece; quero fazer menção ao que o vereador Fi da 

Paiol falou, de fato aquele caminhão que veio, acho que por 

três ou quatro ocasiões durante o mandato passado, ele de 

fato resolve o problema, resolve mesmo, porque ele não 

limpa só o bueiro, limpa a tubulação, consegue desafogar, 

concordo com vossa excelência vereadora Lourdes, que nós 

não precisamos contribuir para o entupimento do bueiro, a 

gente vem falando aqui que temos que limpar o nosso 

quintal, fazer a nossa parte e não prejudicar o bueiro que 

está em frente as nossas casas, mas é importantíssimo que a 

prefeitura tenha um sistema eficiente de limpeza de bueiro, 

porque hoje não tem, não está nem perto, disso; e para 

contribuir com vossa excelência, trago um dado oficial, eu 

recebi uma resposta do requerimento que eu fiz a respeito 

da limpeza de boca de lobo e a respeito das ações de 

combate à dengue, o ano passado de 2019, foram feitas 

exatamente 39 limpezas de boca de lobo ou bueiro em 6 

meses, nos seis últimos meses do ano passado, em 6 meses 39 

bueiros foram limpos, só 39, o mês que limpou mais teve 15 

ou 20, teve mês que limpou 3 bueiros no mês, estou com a 

resposta no meu gabinete, então é evidente que o sistema 

atual não funciona, precisa pensar numa solução, porque não 

adianta cobrar o morador, nós temos que fazer a nossa parte 

e volto dizer, nós moradores temos que fazer nossa parte, 

porque é as nossas vidas que estão em risco, mas nós 

precisamos que o poder público seja eficiente, precisa 
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haver uma medida efetiva, não dá para fazer de conta, 39 

limpezas em 6 meses, teve mês que limpou três bueiros, não 

tem o menor cabimento, isso não vai para frente nunca, 

obrigado. Vereadora Lourdes - na verdade isso é uma piada 

né, para o tamanho de Naviraí, 39 bueiros em 6 meses é 

brincadeira, agora a gente tem que prestar atenção, a casa 

da gente tem que manter limpa, os nossos vasos como a 

orientação da vigilância sanitária e os bueiros também, 

como que vai jogar a sujeira da rua, da calçada no bueiro, 

eu falo isso porque na semana passada eu passei por uma 

meia dúzia de lugares e por incrível que pareça estavam 

jogando, era dono de bar varrendo e jogando a sujeira 

dentro do bueiro, era dona de casa varrendo a sujeira para 

dentro do bueiro, eu fiquei com uma vontade tão grande de 

chegar e falar uma bobagem, mas eu estava apressada e eles 

tiveram sorte, então eu gostaria de pedir a todos, prestem 

mais atenção, cuida e capriche nas suas casas e com os 

bueiros em frente a sua casa e Prefeito por favor, nossos 

amigos já deram a palavra do que deve ser feito para 

melhorar isso aí, por favor ouça-nos e faça o que deve ser 

feito, obrigada. Presidente - Gostaria de parabenizar a 

vereadora Dona Lourdes pela cobrança de um assunto tão 

importante para o nosso município; e como o vereador Júnior 

fez o levantamento da quantidade de casos de dengue, nos 

causa mesmo muita preocupação, embora a administração 

esteja direto no rádio falando que é para ficar tranquilo, 

que está tudo estabilizado, a gente não acredita mais nesse 

discurso da administração do nosso município, a gente sabe 

que Naviraí está com dificuldades, temos o nosso colega 

vereador Fabiano que está internado com dengue, então a 

gente sabe que isso afeta todo mundo, independente do 

bairro, independente do local; vou aproveitar a 
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oportunidade que o Reinaldo está aqui para lembrar que o 

ano passado foi feito um levantamento a respeito desses 

bueiros que estão entupidos, e foi tudo passado para a 

gerência de serviço público, mas acontece que o Gessé, o 

gerente de serviço público não faz o que é pra fazer, ele 

tem um time bom, o pessoal corre atrás, só que não tem quem 

manda; na semana passada eu falei isso da saúde e deu um 

buchicho danado, mas essa é a verdade, o serviço público 

não tem quem manda, não tem gestão, quantas vezes a gente 

ficou cobrando troca de lâmpada, na praça do BNH foram três 

anos para a população fazer alguma coisa. Solicitou um 

aparte a vereadora Lourdes – não podemos esquecer que estou 

a cinco meses pedindo lâmpadas na rua Inglaterra e até hoje 

não colocaram, já passou pelas mãos do Gessé, de Milena, 

mas ainda não fizeram, é uma vergonha. Vereador Símon – 

verdade, infelizmente o serviço público está deixando muito 

a desejar em nosso município, não tenho nada contra a 

pessoa do Gessé, mas do tempo que ele assumiu a pasta 

piorou. Um aparte do vereador Fi da Paiol – essa é  uma 

pasta que deixou a desejar desde o começo, falta de opinião 

não foi, falta de ideias não foi, falta de cobrança não 

foi, mas infelizmente essa pasta não rodou, não funcionou 

de jeito nenhum, e hoje fica fazendo um mutirão isolado, 

uma limpeza isolada, infelizmente é triste a gente falar, 

mas o visual da nossa cidade nessa parte de limpeza, de 

organização, deixou muito a desejar e isso é ruim pra 

gente, porque você chega no bairro, as pessoas mostram que 

já tem 20 dias aquele entulho, 30 dias e a gente fica sem 

saber o que falar, porque realmente a parte de limpeza da 

nossa cidade não está funcionando, causando esse transtorno 

de epidemia de dengue, muita gente com dengue, então a 

gente fica triste em falar, mas essa pasta não rodou, o 
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Balneário está naquela situação, a gente deu várias 

opiniões, sugestão e não adiantou; o Reinaldo já tomou 

conta do Balneário e só rodou no tempo em que ele estava 

lá, depois não mais, obrigado. Solicitou um aparte o 

vereador Josias - eu acho que ninguém é cego, sai na rua e 

vê buracos, algumas escolas ainda estão com mato, nos 

postos de saúde também, realmente Naviraí não está uma 

cidade bonita, poderia estar com pouca coisa, às vezes o 

pessoal fala que vereador só chega o pau, mas não é assim, 

é porque a população cobra, enxerga, a população não é boba 

e vai em cima de vereador para gritar por eles, aí o 

vereador tem que chegar aqui e falar a verdade, não tem 

mais espaço para conversa fiada, ou você é vereador ou vai 

para casa dormir, porque de fato no centro tem buraco, nas 

laterais da cidade, nos bairros, às margens da cidade, 

enfim, todo canto tem um buraco, e não está chovendo tanto, 

se tivesse chovendo todo dia seria difícil, mas faz dias 

que não chove, então já deveria ter controlado esse mato, 

tapado os buracos; tem um pequeno começo dessa limpeza no 

centro, descendo para o chama limparam o canteiro, mas é 

muito pouco, reconheço que não tem uma equipe maravilhosa, 

tá complicado, mas nessa gestão não vai formar mais nenhuma 

equipe não, então temos que ser realista e tocar do jeito 

que tá até o final e que Deus tem misericórdia do povo. 

Solicitou a palavra o vereador Marcio Scarlassara – também 

não poderia deixar de comentar, porque eu, Fi da Paiol, 

Klein, Josias, já estamos aqui indo para seis anos e nesse 

tempo de vereador temos cobrado sobre tudo, também da 

limpeza; hoje vi dois caminhões e uma Bobcat andando pela 

cidade, que devem ser locados, mas não tem coordenação de 

serviço, porque Bobcat não é para pegar galhos, mas para 

pegar entulhos, terra; perto das Casas Bahia onde pedi para 
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limpar, os bags ainda não foram tirados da rua, então essa 

desorganização é temerosa, é uma falta de conscientização, 

porque acumula água nas folhas  e vira criadouro de 

mosquitos e já estamos com surto de dengue, então é 

necessário que o prefeito Izauri fique atento com o pessoal 

e que faça parte do município de Naviraí; vereadora 

Rosangela – não poderia deixar de dar a minha contribuição, 

porque o que estamos pedindo e estamos debatendo há quase 

quatro anos aqui, são serviços essenciais, limpeza, 

iluminação, buraco que precisa tapar, e são os moradores 

que nos pedem, mas só temos condição de passar para frente 

esse pedidos, nós não conseguimos realizá-los, porque não 

compete ao vereador catar o lixo da frente da casa de 

ninguém, catar os galhos e muito menos tapar os buracos ou 

ensinar as pessoas fazerem o serviço, só podemos cobrar e 

essa casa de leis está imbuída em estar pedindo serviços 

essenciais, mas tem hora que deveríamos estar fazendo 

outras coisas, estar cuidando em criar políticas públicas 

para atender melhor a população, mas estamos envolvidos em 

serviços essenciais, perdendo tempo e eu sempre falei que 

eu não iria pedir quebra-molas, para cortar árvores, 

desentupir bueiro, porque isso não é função de vereador, 

tem gerente que ganha muito bem para cuidar disso, para 

visualizar onde tem que atacar, quais os lugares que tem 

que corrigir, mas parece que não andam na rua infelizmente, 

porque não vê nada, ou não querem ver, é deprimente essa 

câmara ter que ficar trabalhando para conscientizar os 

servidores, falando onde estão os buracos, onde tem que 

fazer o serviço e atender o pedido; aí eu vou falar direto 

com a população de Naviraí, quando as pessoas nos pedem, a 

única forma de dizer que estamos fazendo, é fazendo 

requerimento, colocando aqui e mostrando para a população 
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que estamos fazendo nossa parte, pedindo, mas não sabemos 

se será atendido, é muito triste a gente ver que o nosso 

trabalho não anda por conta dessa falta de compromisso, 

como os vereadores colocaram dos serviços essenciais, se 

cada um fizesse o que a sua pasta determina de uma maneira 

economicamente correta, com rapidez, com segurança, com 

agilidade, não teríamos tantos problemas, os problemas 

estão se alastrando, estão crescendo, porque os pequenos 

problemas estão demorando para serem solucionados, obrigada 

presidente. Símon - a realidade é isso mesmo que os nossos 

colegas vereadores colocaram, porque eu ouvi o Gessé falar 

uma vez que vereador acha que só tem eles para atender, com 

coisa que ele atende vereador; sendo que vereador só passa 

o que a população pede, pegamos os problemas e as demandas 

que são trazidos para nós, fora o que a gente constata e 

daí transmitimos para eles, porque essa gestão tem 

dificuldade de andar nos lugares, de se envolver com a 

população, como disse a vereadora Rosângela, o vereador 

Márcio, o vereador Josias, mas a gente anda na cidade o dia 

todo; nós vemos a dificuldade de gerir, de mandar, tem 

gente competente naquela pasta, eu tenho certeza, só que 

quem manda não está preparado para mandar, não está 

preparado para exercer aquela função, mas ganha muito bem, 

ganha mais do que vereador para fazer o serviço, só que a 

população prefere xingar o vereador, aí eles ficam 

quietinhos, escondidos e a bronca vem em cima de nós e eles 

ainda dão risada, porque esse gerente que está à frente da 

pasta, ele foi candidato a vereador na passada e vai ser 

candidato de novo, então ele não tem interesse de atender a 

população, porque vereador está intermediando o pedido, eu 

acho que só pode ser isso, a gente não consegue falar com 

ele no celular, manda mensagem e ele não responde, vai 
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atrás dele e ele vem com aquele papo de meu irmão, coisa e 

tal e não resolve nada, não troca uma lâmpada, não tapa um 

buraco; tem um exemplo, em volta do Bosque, o vereador 

Klein falou que podia ser uma pista de caminhada, mas 

quando dá uma ideia boa, aí que o trem fica feio mesmo e 

deixam de cuidar, tem moradores ali no entorno do bosque, é 

um bairro, mas o mato está cobrindo a calçada, é uma 

vergonha, como já foi falado, Naviraí era para está bem 

melhor; mas o que a gente está pedindo no requerimento da 

dona Lourdes é a limpeza de bueiro, roçagem de grama, o 

básico, o município que quer prosperar, que quer trazer o 

desenvolvimento, quer trazer empresas, conforme foi falado 

pelo prefeito, têm que pelo menos ter os locais públicos 

limpos, no mínimo, diante de um surto de dengue como vai 

cobrar da população, chegou até o meu conhecimento que na 

Rua Trevo, os agentes de endemias limparam um terreno e 

tirou mais de oito sacos de lixo, tá errado isso, a 

população fez errado em jogar o lixo ali, tem que 

contribuir também; mas se a prefeitura não faz a parte 

dela, se não tem gerente de serviço público comprometido 

com o município, porque ele não dá atenção para ninguém, 

não executa o serviço, como é que vai cobrar a população? A 

prefeitura tem que fazer a parte dela, quem é pago e ganha 

para fazer, tem que fazer; depois a gente conscientiza a 

população, agora se deixa o mato eles jogam o lixo também, 

o mato já está grande mesmo, já tem o mosquito da dengue, 

já tem tudo, um lixo a mais, acaba que piora a situação, a 

população perdeu a fé na gestão, a população de Naviraí não 

acredita mais no prefeito, nem nos gestores e à frente da 

pasta do serviço público temos um desastre, que foi a 

nomeação do Gessé, nada pessoal contra a pessoa dele, mas 

infelizmente ele não estava preparado para assumir a pasta 
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e virou um caos total; Presidente - coloco em votação, os 

senhores vereadores favoráveis permaneçam como se encontram 

e os contrários se levantem, aprovado. Requerimento n° 

42/2020 de autoria da Vereadora Lourdes Elerbrock; 

expediente endereçado Excelentíssimo Senhor Prefeito José 

Izauri de Macedo, com providências para senhora Caroline 

Touro Beluque Eger, gerente de Educação e Cultura, 

requerendo informações relativas a Escola Municipal de 

Informática, sobre a data prevista para o início das aulas 

e se realmente as mesmas serão efetivadas; o horário de 

funcionamento da escola; os cursos a serem oferecidos; a 

idade do público-alvo, número de vagas disponibilizadas e 

como será realizada a divulgação dos mesmos. Senhor 

Presidente: coloco em discussão, com a palavra a vereadora 

autora – estou fazendo esse requerimento porque fui 

procurada por algumas mães porque os filhos delas ficaram 

sem aula o ano passado e esse ano elas estão preocupadas 

que até agora não saiu, por isso eu pergunto se está 

efetivamente funcionando, se funcionou o ano passado? 

Porque eu sei que em 2017 parece que não funcionou, não sei 

se nos anos 2018 e 2019 funcionou. Um aparte do vereador 

Júnior – essa foi uma das primeiras discussões que tivemos 

aqui nesse plenário, a comissão de educação acompanhou a 

transição da mudança de local, isso em 2017, salvo engano 

realmente não funcionou, queria propor um adendo a esse 

requerimento, solicitando as mesmas informações que estão 

aí, só que relacionadas à 2018/19 para a gente saber 

quantas pessoas efetivamente foram atendidas e de que 

forma, para termos uma base. Vereadora Lourdes – então, eu 

gostaria de saber se está funcionando ou não essa escola, 

que dia vai começar a funcionar, porque as aulas começaram 

já quase um mês e o pessoal está preocupado, porque a 
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escola de informática não funciona e hoje tudo é 

informática, até o primeiro emprego tem que ter informática 

e tem muita criança que a família não tem condições 

financeiras para pagar um curso, então eu gostaria que a 

nossa gerente de educação nos informasse com a maior 

rapidez possível e que dê atendimento nesta escola, muito 

obrigada. Presidente - coloco em votação o pedido de adendo 

feito pelo vereador Júnior ao requerimento; os senhores 

vereadores favoráveis permaneçam como se encontram e os 

contrários se levantem, aprovado. Coloco em votação o 

requerimento, os senhores vereadores favoráveis permaneçam 

como se encontram e os contrários se levantem, aprovado.  

Requerimento n° 43/2020 de autoria da vereadora Rosângela 

Faria Sofá; expediente endereçado ao Excelentíssimo Senhor 

Reinaldo Azambuja, Governador do Estado de Mato Grosso do 

Sul, ao Senhor Antônio Carlos Videira, Secretário de 

Segurança Pública do Estado de Mato Grosso do Sul, a vossa 

senhoria Coronel Waldir Ribeiro Acosta, Comandante Geral da 

Polícia Militar do Estado de Mato Grosso do Sul e a vossa 

excelência Senhor Onevan de Matos, Deputado Estadual do 

Mato Grosso do Sul, requerendo que se estabeleça em 

Naviraí, um polo de formação de soldado da polícia militar 

no 12º Batalhão da Polícia Militar. Senhor Presidente: 

coloco em discussão, com a palavra a vereadora autora – 

estou pedindo as autoridades competentes, que se destine 

para Naviraí um curso para os policiais militares, curso de 

formação, Naviraí está bem centralizada, Naviraí tem 

condições de dar suporte para esse curso, os municípios 

vizinhos terão acesso e economicamente falando será melhor 

para eles na nossa região, do que na capital, então a gente 

preza também pela segurança, pela formação, por um 

itinerário maior, até para dar suporte para essas cidades 
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vizinhas da qual o 12º Batalhão é responsável, então 

mediante todas essas condições, é que requeremos junto a 

essas autoridades, um olhar especial para região de 

Naviraí, para esse curso para capacitação de policiais 

militares, para a nossa região, obrigado senhor presidente. 

Solicitou a palavra o vereador Josias - quero agradecer a 

presença do ex-vereador Jaime Dutra, do Professor Miro, eu 

sempre digo para o professor que ele tem direito de fazer 

críticas quando necessárias, porque o Senhor está presente 

e assistindo sempre os trabalhos dessa casa de leis, quero 

agradecer a presença do Reinaldo, nosso amigo Feio, um 

abração, do Carlos, do Zé Luiz da Imprensa do Diário do 

Interior e também do pastor Josafá de Carvalho, presidente 

do Partido Republicanos, obrigado pela presença e todos os 

ouvintes da Rádio Cultura; eu quero parabenizar a vereadora 

Rosângela, até porque sabemos que tem municípios que 

trabalham politicamente nas lideranças de Campo Grande com 

o Governador, com alguns deputados, para poder tirar essa 

escola, que na verdade sempre foi aqui, lembro que houve a 

formação de soldados em 1984, no qual o pastor Josafá foi 

formado nessa escola, ficou muitos anos na polícia e depois 

saiu para o ministério de evangelismo, enfim, como sabemos 

que existem articulações políticas para tirar a escola 

daqui, porque isso na verdade traz para o município, queira 

ou não, recursos, traz segurança, mais soldados no meio da 

rua, mesmo na formação já começam a trabalhar também 

ostensivamente, às vezes não está com a arma ainda, mas já 

está usando o cassetete, então o requerimento é de suma 

importância e gostaria de assinar com vossa excelência, se 

me permitir, obrigado. Presidente - coloco em votação, os 

senhores vereadores favoráveis permaneçam como se encontram 

e os contrários se levantem, aprovado. Requerimento n° 
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44/2020 de autoria do Vereador Luiz Alberto Ávila Silva 

Júnior; expediente endereçado ao Excelentíssimo Senhor 

Prefeito José Izauri de Macedo, com providências para 

senhora Caroline Touro Beluque Eger, gerente de Educação e 

Cultura, requerendo que seja encaminhada a esta casa de 

leis, um relatório quantitativo referente às unidades do 

ensino municipal, escolas, creches e extensões, contendo as 

seguintes informações: quantidade de salas de aula; 

quantidade de sala de cada unidade educacional em 

funcionamento; sedes e extensões; quantidade de professores 

contratados e efetivos e suas respectivas disciplinas de 

atuação em cada unidade de ensino; quantidade de estagiário 

em cada unidade de ensino; solicitamos ainda que as 

informações acima requeridas sejam também encaminhadas, 

relativos ao início do ano letivo de 2020, as informações 

supracitadas servirão para o cumprimento da função de 

fiscalização do Poder Legislativo. Senhor Presidente: 

coloco em discussão, com a palavra o vereador autor – nós 

temos por costume, por prática acompanhar o desenvolvimento 

da educação do nosso município, então as solicitações que 

estamos solicitando a respeito de quantidade de vagas, da 

quantidade de salas funcionando, enfim um relatório 

bastante completo, para podermos prestar contas para 

àqueles que nos questionam; são informações que já 

solicitamos em outros anos também e servem para fazermos um 

comparativo com as informações que dos anos anteriores, 

obrigado presidente. Presidente - coloco em votação, os 

senhores vereadores favoráveis permaneçam como se encontram 

e os contrários se levantem, aprovado. Indicação n° 41/2020 

de autoria da Vereadora Rosângela Farias Sofa; expediente 

endereçado ao Senhor Enelvo Felini, Diretor-Presidente da 

Funtrab - Fundação do Trabalho, indicando que disponibilize 
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para Naviraí a realização de um curso com a finalidade de 

preparar os candidatos ao primeiro emprego. Com a palavra a 

vereadora Rosangela – é mais uma indicação que faço em cima 

da necessidade, nós sabemos que temos muitos jovens do 

primeiro emprego; na maioria das vezes eu faço a seleção na 

minha empresa e converso com outras pessoas que também 

fazem seleção e a gente se depara com o mesmo problema, o 

jovem do primeiro emprego chega na empresa sem nenhum tipo 

de embasamento, sem nenhum tipo de orientação; se pedir 

para que faça uma carta ou conversar perguntando porque ele 

quer o emprego, ele não consegue dialogar por medo, por 

falta de preparo, ele precisa de um curso de capacitação, 

mas não é capacitação para o trabalho, é um curso que de 

condição para ele conversar, para ele mostrar a habilidade 

que tem, para falar o que faz, o que ele gosta, porque está 

ali e conseguir estabelecer dentro dessa conversação uma 

interação, entre aquele que vai contratar e aquele que está 

pedindo serviço, porque na maioria das vezes, chega com o 

currículo, põe na mesa e vai embora, mas não é só isso que 

nós queremos, nós queremos um diálogo com esse jovem do 

primeiro emprego, nós queremos ouvi-lo, nós precisamos 

estabelecer uma conversação além do conteúdo que ele traz 

do currículo; eu estive em Campo Grande e aproveitei para 

fazer uma visita na Funtrab, falei diretamente com o 

diretor presidente da Funtrab, o seu Enelvo e ele sinalizou 

que poderia nos ajudar, desde que eu fizesse uma indicação 

e solicitasse, que ele irá ver através da Casa do 

Trabalhador e das entidades, que possam nos ajudar a fazer 

uma parceria e trazer para esses jovens uma demanda muito 

simples, não é profissional, mas para estabelecer uma 

conversação, quebrar um pouco do gelo e tornar esse jovem 

do primeiro emprego, um pouco mais habituado nessa procura 
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e conquista do seu primeiro emprego, da vaga tão disputada 

hoje no mercado do trabalho. Senhor Presidente: Solicito à 

1ª Secretária que faça o encaminhamento da mesma. Indicação 

n° 42/2020 de autoria do Vereador Josias de Carvalho; 

expediente interessado a senhora Mara Caseiro, diretora 

presidente da Fundação de Cultura de Mato Grosso do Sul, 

indicando que sejam destinados recursos financeiros, 

através da fundação da cultura de Mato Grosso do Sul, para 

compra de 130 camisetas para os alunos da Escola Municipal 

Professor Diomedes Valentim Cerri, para atender o projeto 

da escola em tempo integral. Com a palavra o vereador 

Josias - eu tomei essa iniciativa, porque a professora que 

representa esses alunos e a escola em tempo integral nos 

procurou, é o primeiro projeto que está saindo nesse 

sentido, da escola integral, é interessante porque a gente 

vê tanto jovens na rua sem fazer nada, você vê uns usando 

piercing, cheio de tatuagem, que futuro que tem? Seria uma 

benção, se todas as crianças estivessem em tempo integral 

nas escolas, estudando, aprendendo, sendo valorizada, então 

estou pedindo um recurso mínimo; estive em Campo Grande 

junto com o vereador Klein, fomos na Cultura e conversamos 

com a Mara Caseiro, então eu pedi 130 camisetas, para 65 

alunos,  agora estou oficializando esse pedido, até porque 

eu tenho certeza que nós vamos adquirir esse recurso e 

vamos atender a demanda da professora Janaína, da escola e 

prestigiar estes alunos, que estão focados para 

aprendizagem no tocante a ter uma facilidade para encarar o 

mundo profissionalmente, porque a escola gera e prepara 

para que a criança lá na frente tenha uma excelente 

profissão ou no mínimo uma boa profissão, se tiverem bons 

professores, tiverem recursos, estiverem um olhar político, 

porque tudo gira em torno de política, sabemos que teremos 
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uma educação melhor, obrigado senhor presidente. Senhor 

Presidente: Solicito à 1ª Secretária que faça o 

encaminhamento da mesma. Moção de Pesar n° 012/2020 de 

autoria do Vereador Josias de Carvalho e outros Edis; 

expediente endereçado aos familiares do jovem Juliano Alves 

dos Santos, apresentando nossas mais sinceras condolências 

à família pelo falecimento do jovem Juliano, ocorrido no 

dia primeiro de março do corrente ano; o jovem Juliano 

Alves dos Santos, tinha 23 anos, filho de Claudineia Alves 

da Silva Santos e João Soares dos Santos, era morador de 

Naviraí e considerado pelos seus amigos como um menino 

querido, amável e carinhoso, sua ausência deixa desolado os 

seus familiares, amigos e todos que tiveram o privilégio de 

conhecê-lo; essa casa de leis presta essa singela homenagem 

póstuma a essa família, na qual temos muito apreço e 

apresentamos publicamente os nossos sinceros sentimentos de 

pesar aos familiares, com que nos solidarizamos nesta hora 

de dor. Senhor Presidente: Solicito à 1ª Secretária que 

faça o encaminhamento da mesma. Moção de Pesar n° 013/2020 

de autoria do Vereador Márcio André Scarlassara e outros 

Edis; expediente endereçado os familiares do Senhor Wagner 

Luiz Carvalho Nunes, apresentando nossos votos do mais 

profundo pesar pelo falecimento do Senhor Wagner, ocorrido 

no dia 29 de fevereiro do corrente ano; esta casa de leis 

não poderia deixar de se manifestar, expressando o mais 

profundo pesar, respeito e apoio aos familiares e amigos; 

pedimos para que Deus em sua infinita sabedoria e 

misericórdia, conforte os enlutados e que a paz, o consolo 

e a força da fé, prevaleça no meio de todos neste momento 

de dor e saudade. Senhor Presidente: Solicito à 1ª 

Secretária que faça o encaminhamento da mesma. Presidente: 

Determino à 1ª Secretária que faça a leitura da Ordem do 
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Dia. Em primeira e única discussão e votação o Projeto de 

Lei n° 18/2020 de autoria da vereadora Lourdes Elerbrock e 

outros edis; que em súmula: Dispõe sobre a proibição de se 

executar músicas com palavrões e xingamentos, que incitem a 

violência, a discriminação racial, religiosa ou quaisquer 

outras, e que as letras estimulem a prática de crime, 

apologia ao sexo e ao uso de drogas, nas escolas e nos 

eventos realizados nos espaços públicos no Município de 

Naviraí - MS. Parecer favorável da Comissão de Justiça, 

Legislação e Redação, Josias de Carvalho, relator, 

acompanhado dos vereadores Marcio André Scarlassara e 

Ederson Dutra - membros. Presidente: Em primeira e única 

discussão e votação o Projeto de Lei nº 18/2020 de autoria 

do Poder Legislativo Municipal. Coloco em discussão – com a 

palavra a vereadora Lourdes – eu fiz esse projeto de lei 

porque muitas pessoas reclamaram que quando aquele parque 

estava perto da prefeitura, iam levar as crianças para irem 

ao parquinho e tinha músicas obscenas, músicas que falavam 

palavrões, falava sobre sexo, sobre droga, sobre morte, 

sobre tiro, eles vieram falar comigo indignados e falei que 

iria fazer uma lei para proibir isso, está feita, espero 

que todos aprovem e que o poder executivo coloque em 

prática. Solicitou um aparte o vereador Marcio Scarlassara 

- dar parabéns a senhora, por sua história de vida e não 

poderia ser uma pessoa melhor do que a senhora para fazer 

essa lei, tenho certeza que vem de encontro com a 

necessidade dos nossos jovens, com certeza estarei votando 

a favor e fico muito feliz em poder participar e votar essa 

lei; Vereadora Lourdes – algumas escolas tem dificuldade de 

encontrar um rap que tenha um palavreado mais bonito, 

porque na verdade a maioria, noventa e nove por cento vem 

com palavreado obsceno, palavreado fora do entendimento de 
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educação, de boa vivência, de orientação para criança, 

então por conta disso que eu fiz esta lei, muito obrigada.  

Presidente: Coloco em votação e solicito que ao ser chamado 

manifeste se é favorável ou contrário ao referido projeto. 

Presidente: Declaro o Projeto de Lei nº 18/2020 de autoria 

do Poder Legislativo Municipal aprovado por dez votos 

favoráveis e dois ausentes (Ederson Dutra e Fabiano 

Domingos dos Santos) em primeira e única discussão e 

votação. Em primeira discussão e votação o Projeto de Lei 

Complementar n° 3/2020 de autoria da mesa diretora; que em 

súmula: Concede reajuste salarial aos servidores da Câmara 

Municipal de Naviraí e altera os anexos I e II da Lei 

Complementar nº 001, de 14 de fevereiro de 2001, que 

"Dispõe sobre o plano de cargos e remuneração dos 

servidores da Câmara Municipal de Naviraí, Estado de Mato 

Grosso do Sul, e dá outras providências". Parecer favorável 

da Comissão de Justiça, Legislação e Redação, Josias de 

Carvalho, relator, acompanhado dos vereadores Marcio André 

Scarlassara e Ederson Dutra - membros. Parecer favorável da 

Comissão de Finanças e Orçamento, Luiz Alberto Ávila Silva 

Júnior, relator, acompanhado dos vereadores Antônio Carlos 

Klein e Ederson Dutra – membros. Presidente: Em primeira 

discussão e votação o Projeto de Lei Complementar n° 3/2020 

de autoria do Poder Legislativo Municipal; Coloco em 

discussão; coloco em votação e solicito que ao ser chamado 

manifeste se é favorável ou contrário ao referido projeto. 

Presidente: Declaro o Projeto de Lei Complementar n° 3/2020 

de autoria do Poder Legislativo Municipal aprovado por dez 

votos favoráveis e dois ausentes (Ederson Dutra e Fabiano 

Domingos dos Santos) em primeira discussão e votação. 

Tribuna. Presidente: Convido a Vereadora Rosangela Faria 

Sofa para fazer uso da tribuna por dez minutos - Boa noite 
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a todos mais uma vez; quero agradecer a presença de todos 

que estão aqui e aqueles que nos ouvem através das mídias 

sociais a nossa sessão; quero registrar primeiramente, mais 

uma perda no dia 7 de março, véspera do Dia Internacional 

da Mulher, menos duas entre nos, aumentou duas no número de 

mortes por feminicídio no Brasil; estou falando do caso da 

cidade de Sabino, São Paulo; para que os senhores tenham 

conhecimento, essas duas mulheres assassinadas com tiro na 

cabeça, era prima de uma família pioneira da nossa cidade, 

essas duas pessoas que foram brutalmente assassinadas, uma 

tinha 27 anos, casada  há 10 anos, mãe de um filhinho, 

recém separada; e a mãe dela com 44 anos, recebeu um tiro 

na cabeça, porque foi salvar sua filha do seu ex-marido, 

também morreu, é difícil para nós que comemoramos no 

domingo, o dia internacional da mulher tocar nesse assunto, 

é difícil para nós dizer que não é uma luta por igualdade 

salarial e nem por conquista de espaço, nós estamos lutando 

para sobreviver, tem mulheres lutando para ter o direito à 

vida e não tem como não sentir, não tem como não se colocar 

no lugar e não tem como deixar de lutar, nós precisamos 

caminhar muito dentro desse emaranhado de posse, de 

ignorância, de desprezo, de falta de respeito; a luta da 

mulher hoje, não é por igualdade salarial, não é por espaço 

de poder, é por direito à vida, sabemos que muito temos que 

fazer, mas faremos com toda certeza; que todas as mulheres 

tenham em mim uma representante, na alegria e na tristeza 

também, porque a gente sente o quê todas sentem, a gente 

sorri quando precisa sorrir e chora também quando acontece 

esse tipo de violência; o que essas mulheres ganharam por 

amar, por cuidar e por zelar? Um tiro na cabeça. É muito 

forte isso, mas não podemos parar, vamos continuar; não vou 

nem fazer mais homenagem para o dia da mulher, porque não 
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dá, infelizmente não dá; essa tragédia de Sabino, no Estado 

de São Paulo, marcou demais para nós, inclusive essas 

meninas, tem parentes aqui na cidade, são parentes da 

família da dona Nice, do finado Manoel João, a gente fica 

consternado pela situação, então aceite as minhas 

condolências pelo acontecimento e que Deus possa nos dar 

força para seguir em frente; agora eu quero falar da minha 

participação no governo presente, eu estive em Campo 

Grande, realmente foi uma festa, um momento para a gente 

registrar a diferença entre os governos, a diferença 

daquele que propõe e consegue fazer, consegue realizar 

aquilo que propôs e eu achei maravilhoso o trabalho do 

nosso Governador, o nosso Governador Reinaldo Azambuja 

desafiou o modelo diferenciado de gestão, a gestão 

democrática, visitar cidades, conversar com vereadores, 

conversar com prefeitos, para que esses fizessem os seus 

pedidos, colocasse os seus anseios e tudo isso foi para o 

papel, tempos depois o governador chama os municípios até a 

capital para falar que o estado inteiro irá se levantar com 

atividades de norte a sul, por que assim ele atendeu e 

assim ele fez, então dizer que pela primeira vez nós 

podemos ver o interior tendo o seu pacote de recebimento de 

obras, nós vamos receber a parte do asfalto, drenagem e 

sinalização da Pérsio Antunes, que foi um entendimento 

desta casa de leis, juntamente com o nosso prefeito; 

realmente é um problema muito antigo, que requer grandes 

investimentos que o município não tem, mas o governador tem 

e vai nos atender, então nós já temos aqui em Naviraí 

várias obras que esse governo presente tem mandado para o 

nosso município, e não dá para fazer de conta que não está 

vendo, porque nós temos na Vila Industrial, asfalto, 

drenagem, temos pontes que vão ser construídas, a Matpar já 
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está aqui em Naviraí e vai começar a construir as pontes, 

então em cada cantinho da nossa cidade, estamos recebendo 

obras do governo do estado, do Governo Reinaldo Azambuja, 

atitude democrática viva entre nós, o momento agora é só de 

agradecer, Reinaldo mostrou que tem uma gestão 

diferenciada, mostrou que é um governo diferente, firme, 

decidido, sem medo de críticas, porque críticas até Jesus 

Cristo recebeu, então não tem medo de crítica, se tomou 

medidas impróprias, tomou, mas inovou também, foi 

responsável, começou e terminou, seguro mostrou que sabe 

conduzir. Ah! Se nós tivéssemos mais gestores ou 

vereadores, legislativo ou executivo, que fosse para os 

bairros, pegasse demanda, que conseguisse resolver como a 

gente viu aqui; tem gente falando que é pouco, mas eu não 

vi outros fazerem mais, então agradecer ao governador do 

Estado, porque o nosso município está vivo, forte e pulsará 

várias obras que foram destinadas do Governador Reinaldo 

Azambuja e toda sua equipe, quero agradecer imensamente as 

obras que foram destinadas, em nome do nosso prefeito e em 

nome dos vereadores que lá tiveram para testemunhar esse 

momento histórico no Mato Grosso do Sul, obrigado a todos e 

boa noite. Presidente: Convido o Vereador Josias de 

Carvalho para fazer uso da tribuna por dez minutos – senhor 

presidente, nobres pares, senhores presentes, mais uma vez 

agradecer a presença do professor Miro, Reinaldo e ouvintes 

da Rádio Cultura; eu estive na sexta-feira em Campo Grande, 

eu, doutor Klein, José Luiz da Imprensa, aliás, acho que 

foi o único convidado pelo governo para representar Naviraí 

através da imprensa, realmente foi um encontro bem 

contundente, eu tenho a humildade sempre de reconhecer as 

coisas boas e também cobrar quando as coisas não acontecem, 

nós sabemos que o Governo está pagando as emendas de 2017, 
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de fato ele esteve aqui no município, governo presente, 

onde conversou com todos os vereadores aqui do município, 

todas as autoridades, com prefeito, secretários e também 

atendeu vereadores e prefeitos de outros municípios; nós 

fizemos algumas reivindicações e foi atendida, aquela 

estrutura enorme que precisa colocar debaixo da terra, as 

galerias, a tubulação para que possa recolher toda aquela 

água que vem do Jardim Italia, de trás da Copasul, do 

Portinari, vai canalizar até o Córrego do Touro, uma obra 

de pelo menos seis milhões de reais a sete milhões de 

reais, se o governo não interferir, essas coisas não 

acontecem, tenho que tirar o chapéu, porque esse foi um dos 

compromissos que ele fez para Naviraí e está cumprindo, 

como cumpriu também o compromisso da ponte que vai para o 

Porto Caiuá, também tem outra ponte, que fica próximo da 

Fazenda Araçatuba; são obras importantes que Naviraí 

precisa para poder crescer, expandir, lógico que isso foi 

uma luta dos vereadores, do prefeito, incansavelmente o 

Prefeito também esteve cobrando, às vezes nós somos 

imediatistas nas nossas cobranças, mas sabemos que tanto o 

estado, quanto os municípios, o país, passou por uma crise 

terrível, mas que aos poucos as coisas começam a acontecer; 

teve uma promessa do governo, que eu achei um trabalho até 

bonito com o esporte, eles estão investindo 20 milhões de 

reais no fundesporte do estado, para construção, 

estruturação, modernização de ginásios, quadras, 

equipamentos esportivos; eu participei juntamente com o Zé 

Luiz e o vereador Klein, de uma reunião que teve com 

aqueles esportistas e foi uma conquista  o espaço que eles 

conseguiram dentro do governo, como o bolsa atleta; o 

prefeito Izauri esteve presente participando também dessa 

reunião, isso que é política, é correr atrás do recursos, 
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tem o bolsa técnico também, hoje tem uma bolsa para poder 

estar instruído os atletas, organizando, orientando, 

trabalhando e recebendo o seu salário; eu não poderia 

deixar de parabenizar o Adriano que estava lá com sua 

humildade, sua singeleza também cobrando e participando, 

então isso é importante para o município, quando todos unem 

as mãos e corre atrás do recurso; nós somos humilde em 

dizer que o governo realmente olhou para o estado, mas eu 

tenho que ser sincero, tudo isso sai do bolso do povo, é a 

população que paga essa conta, o que o governo faz é gerir 

o dinheiro público e tem que gerir bem esse dinheiro e nada 

melhor do que as cobranças dos vereadores, a cobrança do 

prefeito, de todas as autoridades políticas, para poder 

estar direcionando essa verba para cada município e Naviraí 

graças a Deus foi contemplada, essas obras acontecem 

imediatamente, como já está acontecendo algumas no Jardim 

Paraíso, setor Industrial já colocaram as  galerias e vai 

começar a pavimentação de algumas ruas, sentido Trevo lado 

esquerdo já está sendo pavimentada, então isso é bom para o 

município, nós sabemos que a liderança do município, a 

gestão do município, não está com os braços cruzados, está 

trabalhando e eu não poderia deixar de mencionar o trabalho 

que foi feito pelo Prefeito Municipal e por essa casa de 

leis, nós cobramos quando necessário sim e às vezes somos 

duros nas nossas colocações, nas nossas indagações, mas é 

necessário, a cobrança quando existe respeito, coerência, 

quando existe vontade é justa, faz parte do trabalho 

político; temos respeito muito grande pelas autoridades 

políticas, respeitamos também o governador, quando cobramos 

ele, cobramos fortemente para chamar a atenção dele, para 

chamar a atenção dele para o município, então quando 

acontece uma conquista, não foi só o vereador Josias, não 
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foi só o Prefeito Municipal, foram todas as autoridades do 

município, todas autoridades sem exceção; sobre a escola 

digital que a Dona Lourdes fez um requerimento, eu não usei 

a palavra na hora, mas gostaria de dizer que em 2018/2019, 

toda a demanda que teve na escola de informática foram 

atendidas e esse ano não vai ser diferente, eu acredito que 

tem uma seriedade dentro da gestão, o prefeito tem 

trabalhado, o secretariado tem procurado dentro da sua 

limitação tentado resolver da melhor forma possível e fazer 

as coisas andar, mas eu vejo a educação com olhar bom, eu 

acho que está caminhando bem, está atendendo bem a demanda 

das escolas, pode melhorar é óbvio, mas não está deixando a 

desejar não,  o trabalho está sendo feito com muita 

seriedade, com muito respeito, está caminhando bem, é óbvio 

que tudo precisa melhorar, todo setor precisa melhorar, mas 

tem que entender que os recursos são limitados e tem que 

trabalhar dentro desses recursos; no tocante ao calendário 

que foi discutido aqui, eu quero dizer que amanhã vou 

procurar a Carol, ela é uma pessoa séria, tenho certeza que 

não houve maldade nisso, não tenho dúvida disso, mas é 

melhor sentar, conversar, para depois trazer uma resposta 

mais contundente para a população e para o segmento 

evangélico, obrigado senhor presidente. Presidente: Convido 

o Vereador Marcio André Scarlassara para fazer uso da 

tribuna por dez minutos - é uma honra poder usar essa 

tribuna mais uma vez, motivo de orgulho para a gente estar 

aqui e conversar com a população, é o momento que o 

vereador tem para estar conversando com o povo; eu 

aproveito esse momento para agradecer sempre a população 

pelos votos que tive em todas as eleições que concorri, é 

gratificante poder estar trabalhando como vereador, poder 

ser vereador; tenho informado e sempre estarei informando 
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que Marcio Araguaia não concorrerá mais às eleições de 

vereador para o pleito 2021, eu entendo que já cumprimos a 

nossa missão como vereador, deixar espaço para outros 

jovens, outras pessoas, para os vereadores que aqui estão e 

querem continuar e tem mais ainda para fazer; digo à 

população que meus trabalhos sociais, como a guarda mirim, 

as internações psiquiátricas, dependentes químicos, irá 

continuar, já fazia antes de ser vereador, então isso é um 

trabalho que vai continuar e o Marcio Araguaia vai colocar 

nas mãos de Deus; eu informo à população, que a pedido da 

ministra Tereza Cristina, a pedido do ministro Mandetta, a 

pedido do Zé Teixeira, do Barbosinha, do meu deputado Neno 

Razuk, estou no DEM e estarei servindo o partido a partir 

de hoje, sou do DEM, o que o partido decidir e escolher, 

serei um soldado, como sempre fui no PSDB, no PTB, no PSDC, 

então hoje Marcio Araguaia se encontra nas fileiras do DEM, 

pronto para trabalhar para o partido democrático, o que o 

partido escolher, definir, estarei acatando as ordens do 

partido, então estou muito feliz, tenho a missão cumprida 

como vereador e iniciamos novas jornadas para 2021, sempre 

focado no que o partido decidir, mas não fui sozinho para o 

DEM, agradeço meu companheiro Jamil que me acompanhou para 

o DEM, irá disputar a sua eleição, agradeço o Zé Branco que 

também se encontra nas fileiras do DEM, ao filho dele 

também, ao Sérgio do Posto Rodonello, fiz o convite aceitou 

também, Cabo Nascimento, Presidente da Associação dos Cabos 

e Soldados de Naviraí, advogado Bacharel em Direito, também 

está indo para o DEM, Janinho Pavão, tem uma história 

também e vai com o Marcio Araguaia para o DEM, então temos 

uma história aqui e estamos criando um novo futuro para 

Naviraí, com pessoas boas, com pessoas que querem trabalhar 

realmente, Doutor Antônio, nosso médico querido, permanece 
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no DEM, um soldado do DEM que é ligado ao Ministro Mandetta 

e muitas pessoas virão; amanhã estarei em Brasília, em 

reuniões e volto na quinta-feira, onde estarei visitando 

todas as pessoas que querem se filiar, então, você que me 

ouve hoje, vem se filiar ao DEM também, um partido que tem 

muito a oferecer para nossa Naviraí; mudando agora um pouco 

de assunto, quero agradecer ao presente Simon, pela 

brilhante iniciativa da Câmara Mirim, parabéns Símon, a 

gente vê o teu brilho, é um projeto que foi igual a guarda 

mirim, tem muito a oferecer para Naviraí, estive aqui 

presente no dia e foi brilhante a iniciativa, as crianças 

felizes, a cidade toda comentando, a região comentando, 

então Naviraí está de parabéns pela iniciativa do 

presidente Símon em reativar essa lei, que recriamos, 

aprovamos e já estamos com o nossos vereadores mirins 

trabalhando, com certeza serão o futuro de Naviraí; dizer 

também a população que em breve a indústria de confecção 

estará em Naviraí, empregando 70 pessoas de imediato, 

mulheres, irão pegar primeiramente costureiras 

profissionais, depois irão pegando os aprendizes para 

trabalhar, mas a primeira remessa de funcionários terão que 

ser costureiras profissionais, então você que me ouve já 

prepara o teu currículo que em breve estará sendo feita a 

seleção; a vereadora Rosângela que foi uma incansável 

batalhadora e lutadora também para esse projeto, estará 

acompanhando, o vereador Fi da Paiol, vereadora Lourdes e 

todos vereadores, para poder conseguir as mãos de obras de 

profissionais qualificados que necessitamos para a nossa 

indústria; eu não citei meu companheiro Elton Capucci, que 

também que vêm para o DEM, seja bem-vindo ao Democráticos; 

dizer a população que a dengue está aí e temos que tomar 

cuidado, limpar as casas, a prefeitura tem que fazer a 
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parte dela, mas nós moradores e população também temos que 

cuidar do nosso quintal e do vizinho também; deixo meu 

abraço a todos, fiquem com Deus, uma boa semana, estaremos 

trabalhando até o dia 31 de dezembro incansavelmente para 

população de Naviraí, obrigado a todos. Presidente: Convido 

o Vereador Antonio Carlos Klein para fazer uso da tribuna 

por dez minutos – boa noite população de Naviraí; ouvimos 

atentamente hoje as discussões na câmara sobre várias 

cobranças, mas hoje estou aqui para falar com a população 

sobre as obras que estamos vendo ser realizada em nossa 

cidade, através do Governo do Estado, nós estivermos na 

quinta-feira e na sexta-feira em Campo Grande, visitando, 

conversando com deputados, estivemos na Fundação de Cultura 

reivindicando recursos para oficina da cultura, que já tem 

o projeto para ser feita no Balneário, estivemos também com 

o deputado Antônio Vaz, solicitado também recursos para 

troca dos vidros do Hospital Municipal, que são vidros 

antigos, por blindex, estivemos na Fundação de esporte 

também reivindicando ajuda para os eventos esportivos de 

Naviraí e estivemos no evento do Governo do Estado, governo 

presente, que foi uma consequência da reunião do governador 

do Estado fez em Naviraí, quando ele instalou o Governo do 

Estado aqui Naviraí e atendeu Naviraí e os municípios da 

região e pediu para que o prefeito e vereadores elencassem 

a prioridade de obras realizadas pelo Governo do Estado em 

Naviraí, nós, junto com o Prefeito e vereadores, decidimos 

por pedir aquela obra de drenagem da Persio Antunes, aquela 

área que demanda o Harry Amorim Costa, que há muitos anos, 

desde a administração do Euclides Fabris, tivemos problema 

de enchentes ali, inclusive uma criança perdeu a vida, é 

uma obra muito cara, de mais de seis milhões, o município 

não tem condições de fazer com recursos próprios e 
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solicitamos então  como prioridade esta obra, ela entrou no 

plano de governo do Reinaldo Azambuja para ser executada 

agora 2020, 2021 e 2022, durante a administração do 

Reinaldo Azambuja, lançou um pacote de obras para o estado 

inteiro, 79 municípios, para que sejam realizadas várias 

melhorias para todas as cidades, e Naviraí vai ser 

contemplada com essa obra e algumas outras coisas; nós 

temos uma participação muito grande do governo do estado, 

Reinaldo Azambuja em Naviraí já algum tempo, nós podemos 

citar a pavimentação e a drenagem do Distrito Industrial, 

que está em andamento, foi um pedido feito pelo prefeito 

Izauri quando ele assumiu o mandato, é uma obra que custa 

em torno de oito a nove milhões, está sendo realizada, o 

Governador autorizou e já começou a construção da ponte 

sobre Córrego Cumandaí, no prolongamento da Weimar Torres, 

também no contorno sul onde demanda estrada de terra que 

vai para a usina, todas pontes de concreto, através do 

Governo do Estado foi feita a movimentação nas ruas e becos 

do bairro Tarumã, está sendo realizada a pavimentação e 

drenagem no Jardim Paraíso, já foi construído com recursos 

do Governo do Estado o prédio da hemodiálise, que se Deus 

quiser em breve nós teremos a clínica funcionando, está em 

andamento, mas paralisado porque a empresa Tex que tinha 

vencido a primeira licitação, faliu, podemos assim dizer e 

o governo se viu obrigado a lançar uma nova licitação, que 

está sendo realizado esse mês de março, em breve retorna 

novamente o trabalho de construção de esgoto sanitário na 

nossa cidade, para tingir praticamente 100% da cidade com 

esgoto sanitário, uma obra de 22 milhões daquele pacto foi 

feito com o governo estado e Sanesul, para circulação da 

água pela Sanesul, o governador concluiu 59 casas do bairro 

Interlagos que foram entregues, o governo do estado também 
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terminou e fez entrega do Residencial Belo Horizonte, ficou 

muito tempo parado a obra sem conclusão, foi concluído 

através do governador do estado e entregue para a 

população, assim como também foi feita a conclusão e a 

entrega do Residencial Nelson Trad, foi feita pelo governo 

do estado a conclusão da ciclovia na ms-141 que vai do 

trevo dos Tucanos até a Universidade Federal do Mato Grosso 

do Sul, foi feito também o levantamento e o cascalhamento 

da estrada da produção, temos também a elevação e o 

cascalhamento e conservação da MS145 que demanda o 

assentamento Juncal, foi feito o levantamento, o 

cascalhamento e conservação da Estrada da Balsinha, agora 

também já foi anunciado para realizar licitação para 

pavimentação dessa estrada, que já foi falado pelo deputado 

Onevan desta reivindicação, feita há muito tempo e que 

agora vai se concretizar essas obras, muitas delas tiveram 

início em 2011 e 2012, foram concluídos agora pelo 

Governador Reinaldo Azambuja em Naviraí; nós temos feito 

também uma visitação para construção de 16 habitações em 

parceria com o município, para aquelas pessoas que moravam 

na rua Shakespeare, que tem problema das enchentes, mais 

quatro habitações para famílias desabrigadas da erosão do 

Vila Alta, que estavam vivendo em casas com aluguel social, 

está sendo realizado um convênio em celebração com o 

governo do estado e prefeitura para construção de mais 

quatro habitações, também para aqueles que estão nas filas 

de casas de aluguel social e está também em andamento o 

convênio para construção de mais 61 habitações no Conjunto 

Interlagos 2, nós temos então várias obras do Governo do 

Estado em Naviraí, por isso estivemos em Campo Grande 

prestigiando o evento, onde foi a conclusão do governo 

presente dos 79 municípios do estado, a reunião que tivemos 
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aqui em novembro com os vereadores e Prefeito e nós estamos 

agora aguardando mais outras obras que estão dentro desse 

pacote, com certeza nós estaremos aí a obra da captação das 

águas da região do bairro Portinari, as águas que desce da 

Persio Antunes e desemboca no Córrego do Touro e faz todo o 

estrago, com isso estaremos resolvendo um problema 

seríssimo em Naviraí, quando o governo do estado esteve 

presente quando aconteceu aquela erosão na administração 

passada, o governo veio, tapou o buraco, fez o asfalto, 

construiu a avenida Ipuitã, que deu uma outra aparência 

para nossa cidade, ficou bonito, atrativa aquela região 

todinha, então o governo do Mato Grosso do Sul tem se feito 

presente na nossa cidade, nós temos que deixar o nosso 

agradecimento, apoio ao governo do estado e dizer que as 

portas do governo do estado estão abertas para Naviraí, 

prefeito e vereadores, nós temos sido muito bem recebidos 

em Campo Grande pela equipe do governo do estado, pelo 

Paulo Henrique que faz a representação do Governo do Estado 

aqui na nossa região, também pelos deputados que integram a 

base do governo estadual, uma parceria muito grande, 

deputados e governador do estado, cada um buscando para 

suas regiões, nós temos em Naviraí o deputado Onevan de 

Matos que é daqui, que faz as suas reivindicações, que 

busca recursos, principalmente na área educacional, onde 

trouxe recursos para Universidade federal, Universidade 

estadual, destinou emendas de mais de um milhão para que 

fosse implantado o curso de Arquitetura em Naviraí, então 

as coisas vêm acontecendo com a participação efetiva e 

muito grande do governador do estado em Naviraí, o nosso 

agradecimento, esperamos que continue dessa forma, porque 

através de um trabalho sério, trabalho efetivo, que nós 

podemos dizer que a nossa cidade avança, nós temos muitas 
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dificuldades ainda, muitas coisas para resolver, nós temos 

também uma administração séria em Naviraí, que pauta pela 

honestidade, pela coisa certa, nós não temos mais nenhuma 

notícia de desvio de dinheiro, e as coisas estão andando, o 

hospital municipal está sendo feita a reforma, está sendo 

beneficiado com várias coisas, o atendimento, a gente até 

quer deixar aqui o nosso elogio as pessoas que trabalham no 

hospital municipal, enfermeiros, médicos, que a gente sabe 

que no hospital de Naviraí alguém vai perder a vida só se 

Deus chamar, que se depender dos enfermeiros, dos médicos 

do nosso Hospital, a pessoa vai continuar vivendo, então 

isso é muito importante, nosso hospital é  uma referência, 

o posto de saúde do Varjão está aberto sábado e domingo, 

entre sábado e domingo desse final de semana, atendeu em 

torno de 200 pessoas com demanda livre e esse trabalho vai 

continuar sendo feito durante esse período onde as febres e 

gripes são mais incisivas, mas preocupante, até pelo menos 

um mês de agosto, nós estamos aí trabalhando e quero dizer 

para a população que qualquer dúvida, qualquer dificuldade 

que tenha, procure os vereadores, procura o doutor Klein, a 

gente está a disposição aqui na câmara, no escritório, na 

rua, onde precisarem, para que possamos estar atendendo e 

prestando esse serviço para o qual fomos eleitos, atender a 

população de Naviraí, obrigado, boa noite a todos, Deus 

abençoe Naviraí. Presidente: Convido a Vereadora Maria 

Tezolini Gradella para fazer uso da tribuna por dez minutos 

- boa noite a todos, aos presentes, aos ouvintes; venho 

aqui dar um recado novamente, como me propus em todas as 

sessões, sobre a reciclagem, sobre a coleta do lixo 

reciclável, para que as pessoas não se esqueçam de separar 

o seu lixo, de entrar no site chegou a reciclagem.org.br 

para verificar o dia que passa a coleta seletiva na sua 
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residência, você coloca o seu endereço e vai estar o dia e 

o horário que vai passar, para que você separe o seu lixo e 

coloca em frente a sua residência, isso tem colaborado 

muito e sustentado muitas famílias aqui em Naviraí, então 

fica o recado novamente sobre isso; parabenizar aqui a 

iniciativa da escola em período integral, a escola 

Diomedes, que nessa quarta-feira vai fazer uma cerimônia de 

inauguração oficial desse projeto piloto, desejar a 

Janaína, diretora da escola, todo sucesso, pode contar 

sempre com a gente, como parceira da escola, realmente a 

gente acredita no amor dos profissionais daquela escola e a 

Janaína tem com os seus alunos, a gente deseja muito 

sucesso Janaína; outra coisa que eu queria falar e 

esclarecer para a população, que foi tão comentado no 

último mês, sobre a licitação da hemodiálise que ia ser no 

dia 4 de março e a fim de esclarecimento para a população, 

informar que deu deserto, pela quinta vez, então alguma 

coisa tá errada, publica uma licitação 5 vezes e dá deserta 

as cinco vezes, era tão esperado e foi tão noticiado que no 

dia 4 de março já teríamos a empresa que iria instalar o 

seu serviço aqui, realmente ela não aconteceu, o vereador 

Júnior que vai vir após a minha fala vai poder esclarecer 

maiores detalhes, porque ele esteve presente nessa reunião 

na prefeitura, quando a licitação não ocorreu e não 

aconteceu, então a gente vem aqui informar de novo a 

população que quando a gente cobra, quando a gente fala da 

falta de gestão, da falta de conhecimento técnico, é porque 

a gente entende do assunto e sabe que não está sendo feito, 

não foi feito o que deveria ter sido feito, não foi pedido 

ajuda a quem entende, não foi conversado com quem entende e 

eles querem fazer de qualquer jeito e aí não aconteceu, a 

população continua esperando e a hemodiálise infelizmente 
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não é uma realidade em Naviraí ainda, obrigada, boa noite a 

todos. Presidente: Convido o Vereador Luiz Alberto Ávila 

Silva Junior para fazer uso da tribuna por dez minutos - 

Excelentíssimo Senhor Presidente, excelentíssimos 

vereadores, vereadoras, público que se faz presente nessa 

casa de leis, sejam todos muito bem-vindos, aqueles que nos 

acompanham pelas redes sociais, que nos ouvem ainda pela 

Rádio Cultura, boa noite a todos; separei aqui quatro 

assuntos, vou tentar falar de forma breve para me 

concentrar naquilo que foi anunciado, a questão das 

licitações que são importantes para o município de Naviraí; 

primeiro quero dizer que também não poderia deixar de fazer 

menção a iniciativa deste Parlamento na pessoa do 

presidente Símon, da câmara mirim, de fato uma iniciativa 

brilhante, é uma legislação que vinha de outra gestão, 

desde o início da gestão anterior, foi aprovado aqui uma 

resolução, depois foi aprovado um projeto de lei, mas é uma 

iniciativa que para funcionar depende da gestão da casa e 

aí eu quero parabenizar na sua pessoa, Vereador Presidente 

Símon e estender os parabéns a mesa diretora, pela 

iniciativa do câmara mirim, fantástico, nós participamos da 

posse, foi algo para marcar história, sem dúvida e aqui 

quero assumir um compromisso público, falei isso com vossa 

excelência logo depois do evento, de assumir também a 

responsabilidade, para não deixar com que esse projeto 

termine amanhã ou depois, nós precisamos enquanto sociedade 

naviraiense, abraçar o projeto da câmara mirim, porque é 

uma forma de atribuir e de proporcionar as nossas crianças, 

a nossa comunidade escolar e consequentemente a nossa 

sociedade, a tão importante formação política, através da 

formação política nós podemos nos posicionar diante da 

sociedade, podemos enfrentar os momentos de crise, podemos 
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principalmente saber a melhor forma de participar das 

decisões do município, principalmente durante os processos 

eleitorais, a formação política nos dá segurança de 

avançar, de evoluir enquanto sociedade, então parabéns a 

iniciativa; quero falar também, sobre o compromisso que eu 

assumi, vou levar até o final do mandato, toda semana falar 

da importância da reciclagem, eu que lá atrás enquanto 

secretário de meio ambiente, sonhei com esse benefício, com 

esse momento de Naviraí, hoje nós temos um serviço de 

coleta seletiva, mas o seu sucesso depende, depende única e 

exclusivamente da adesão de cada cidadão, de cada cidadã 

daqui do nosso município, então vamos separar o lixo, não é 

uma tarefa custosa, é mais uma questão de prática do dia a 

dia, de pegar o hábito, de acostumar-se com isso, ver o dia 

que passa em frente a sua casa e separe, porque com isso 

você ajuda no desenvolvimento socioambiental do nosso 

município e ajuda a manter o emprego e o sustento de várias 

famílias, mais de 30 famílias que dependem única e 

exclusivamente desse serviço; quero aqui falar também, nós 

tivemos na semana passada e eu fiz questão de acompanhar, 

nós tivemos três processos licitatórios importantes e 

esperados pelo Município de Naviraí, o primeiro na quarta-

feira foi o da contratação da empresa para hemodiálise no 

município, o segundo na quinta-feira foi para contratação 

da empresa para o asfalto do Jardim Oásis, o tão esperado 

asfalto e o terceiro na sexta-feira para o término da obra 

da creche do Ipê, então eu venho aqui para prestar 

informação a população que me acompanhe, acompanha o nosso 

mandato e sabe do nosso engajamento; primeiro, a licitação 

da hemodiálise, ela deu deserta, a vereadora Cris Gradella 

que me antecedeu, acho que já explicou a respeito disso, 

quer dizer que nenhuma empresa apareceu e apresentou uma 
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proposta formal de que tem interesse em tocar o serviço da 

hemodiálise, foi a quinta vez de fato, a quinta publicação, 

já o quinto edital que saiu, dá a impressão de que a 

prefeitura está patinando um pouco nessa relação, nessa 

construção desse momento da hemodiálise, o que teve de 

positivo é que de fato um representante de uma empresa 

apareceu, isso não é segredo, o senhor Adailton, que toca o 

serviço de hemodiálise, tanto em Dourados quanto em Ponta 

Porã, agradecer a ele, porque gentilmente me ajudou na 

construção de alguns entendimentos, eu participei da 

licitação, estive lá para acompanhar e algumas questões 

foram colocadas em pauta, já depois de encerrado o certame, 

para poder adequar de fato o nosso edital a uma forma que 

seja de fato atrativa para que as empresas do ramo sintam-

se interessadas em estar implantando o serviço de 

hemodiálise aqui em Naviraí; fato é que, não dá mais para 

nesse momento, e aqui falo sem medo de errar, não dá mais 

para nesse momento anunciar que a hemodiálise vai acontecer 

amanhã, ou depois, seria e será muito irresponsável da 

nossa parte, da parte de quem quer que seja, ir para as 

mídias e para imprensa, anunciar prazo de hemodiálise, não 

é assim, as coisas são bem mais complexas, com um trabalho 

muito bem feito, corrigindo os erros, a gente vai ver esse 

processo avançar, mas dificilmente e aqui volto a dizer, é 

muito irresponsável anunciar prazo, que amanhã ou depois 

vai funcionar, não é assim, é um anseio, um desejo de todos 

nós, todos da classe política, eu quero participar desse 

momento, eu enquanto vereador, enquanto mandatário eu quero 

estar presente nas discussões e ver realmente a clínica de 

hemodiálise aberta e funcionando, mas para que isso 

aconteça, nós precisamos ser absolutamente responsáveis e 

fazer o passo a passo, fazer a lição de casa, que até então 
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muitas falhas foram encontradas, houve uma reunião onde eu 

participei também com a pessoa responsável pela licitação, 

para compreender a complexidade desse serviço, que não é um 

serviço simples, que precisa avançar, eu acredito que vai 

avançar, mas vou estar aqui pronto a debater qualquer 

notícia que for colocada a respeito de prazos, que eu sei 

após as discussões e anotações que fiz, prazos que sejam 

inexequíveis, ou seja, que não são plausíveis, que não 

podem ser executados pela prefeitura, volto a dizer, todos 

nós queremos ver a hemodiálise funcionando, é um desejo de 

toda classe política, mas nós não podemos usar dessa 

fragilidade, da necessidade das pessoas que precisam do 

serviço, para promover qualquer que seja a ação do governo, 

não precisamos ser responsáveis, é um serviço que a gente 

não quer para hoje, ou para amanhã, nós queremos um serviço 

permanente em Naviraí, para os próximos 20, 30, 40, 50 

anos, é isso, então eu enquanto vereador, estou assumindo 

um compromisso aqui de zelar pelas informações que forem 

passadas para a população, não vou aqui nem puxar para o 

lado do governo e nem bater contra, mas vou absolutamente 

tentar transmitir aquilo que é real, aquilo que a gente 

estiver acompanhando e os dados oficiais que foram 

passados, então volto a dizer, a licitação deu deserta, tem 

que refazer o edital, tem algumas coisas que precisam ser 

melhoradas, tem projeto de lei que precisa ser discutido 

nesse meio tempo, tem a reforma estrutural que precisa ser 

feito no prédio, tem tudo isso, tem pactuações que precisam 

ser feitas com a saúde local, com o hospital municipal, com 

profissionais médicos locais, então existe ainda, um passo 

a passo, uma sequência de lições de casa que precisam ser 

feitas e nós vamos acompanhar cada uma delas e vamos 

prestar informação para a população aqui; é importante que 
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as pessoas saibam disso, é importante que as pessoas tenham 

informação correta, para ter tranquilidade, todos nós 

queremos funcionando, mas nós sabemos que existe um passo a 

passo e eu não serei irresponsável de transmitir informação 

equivocada aqui para as pessoas; segundo, a licitação do 

Jardim Oásis, outra cobrança absurda, a informação que tive 

essa não consegui acompanhar in loco, mas que deu certo, 

apareceram duas empresas, uma local e outra de um de um 

outro estado, se não me engano, de Brasília, mas ainda não 

tem informação oficial, mas essa deu certo, uma das 

empresas acabou ganhando o certame, existe um prazo agora 

para impugnação, enfim, coisas burocráticas mesmo, mas a 

princípio se tudo der certo, a empresa que foi vencedora, 

dentro em breve, após a homologação e assinatura do 

contrato, já pode iniciar as obras do Jardim Oásis, vamos 

estar acompanhando, assim como já estamos há algum tempo; 

terceira, que nos entristeceu bastante também, a creche do 

Ipê estava marcado para sexta-feira, na quarta-feira por 

uma decisão da administração, a licitação, o processo foi 

suspenso, é o que está no site da prefeitura, suspenso por 

prazo indeterminado, ouvi algumas falas no sentido de que 

logo vai republicar, mas eu não posso dizer além daquilo 

que está oficializado no site da prefeitura, então a creche 

do Ipê, infelizmente vamos ter que esperar mais um 

pouquinho, a gente está acompanhando de perto, a gente tem 

uma comissão que está acompanhando e tão logo seja 

republicado, a gente vai estar prestando essas informações 

também a todos vocês que nos acompanham; por fim, quero 

aqui falar que nós estamos imbuídos em promover, em 

apresentar para a população no tempo certo, aquilo que nós 

queremos para o futuro do nosso município, nós queremos um 

município próspero cada vez mais, um município que se 
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desenvolva, mas um município que respeite as pessoas, que 

respeite servidor público, que trate das pessoas que mais 

precisam do serviço público, dos mais pobres 

principalmente, então quero fazer um convite aqui, hoje 

estou presidente do partido dos trabalhadores de Naviraí, 

você que quer se envolver na política, seja como pré-

candidato, seja como um cidadão consciente que quer 

discutir, que quer fazer parte desse processo, eu quero 

dizer para vocês que nos ouvem, o futuro de Naviraí está 

nas nossas mãos, de todos nós, sejamos nós pré-candidatos, 

ou não, todos nós precisamos participar, dar a nossa 

parcela de contribuição, por isso eu quero deixar aqui o 

convite a todos que desejarem, nos procure, filia-se ao 

partido dos trabalhadores, participe junto com a gente 

dessa discussão de projeto, de futuro para o nosso 

município, a Naviraí que nós queremos, parte daquilo que 

nós nos dispomos a discutir neste momento. Desejar a todos, 

uma boa noite; peço desculpas pelo alongado, mas tínhamos 

informações importantes, fique com Deus, uma boa semana a 

todos e até a próxima oportunidade. Nada mais havendo a 

tratar, sob a proteção de Deus dou por encerrada a presente 

sessão e para constar em ata, Rosângela Farias Sofa, 

primeira secretária, lavrei presente ata que vai por mim e 

o Presidente assinado. SALA DE REUNIÕES DA CÂMARA MUNICIPAL 

DE NAVIRAÍ, ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL, aos nove dias do 

mês de março do ano de dois mil e vinte. 

 

 

Rosângela Farias Sofa 

1ª Secretária 

 

 



                       
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

 

 

Simon Rogério Freitas Alves da Silva 
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Câmara Municipal de Naviraí 

Ata lida e aprovada na _____ 

 Sessão ___________________ 

em  _____/_____/______ 


